
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по русскому языку,  

отборочный этап, 2024–2025 учебный год, 8 класс 

 

За каждое верно выполненное задание – 10 баллов.  

Вариант 1 

1. Какой звук никогда не может быть последним в деепричастии настоящего 

времени?  

[и]  

[а]  

[с’]  

[в]  

 

2. Один из этих четырёх глаголов в форме 1 л. ед. ч. совпадает с формой 

другого глагола. 

влететь 

налететь 

полететь 

слететь 

В ответе укажите этот другой глагол в форме инфинитива. 

 

Ответ: полечить 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

1. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

2. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 

3. Для этого на Никольской улице в Москве построили новый 

телевизионный передатчик, подключенный к двум широковещательным 

радиостанциям, откуда и началось регулярное — два раза в пятидневку 

— телевещание. [Парламентская газета, 2021.11.15] 

4. Родители не смогут уделять им столько же внимания, как при 

пятидневке. [Московский комсомолец, 03.10.2019] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 4 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  



далее – номер предложения, в котором слово пятидневка употреблено в том 

же значении, что и в предложении 1; 

далее – два номера предложения (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 1423 

 

Ответ: 2413 

 

4. Булк – фантастический зверь. Как, вероятно, назовут его детёныша? 

Запишите формы единственного и множественного числа без пробела. 

Пример вашего ответа: козлёноккозлята.  

Ответ: булчонокбулчата 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное, одно из значений которого – 

одна из основных синтаксических единиц. 

 

Ответ: предложение 

 

6. Буква Ц в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите 

словосочетание, которое является исключением из правила.  

а) отец Алисы 

б) отец Димы 

в) отец Любы 

г) отец Насти 

д) отец Яны 

 

7. Найдите существительные, в формах которых ударение ставится не 

так, как в современном языке. Запишите их в начальной форме без 

пробела в алфавитном порядке. 

 

Невольно старец вздох тяжелый 

Стеснил, и с важностью веселой 

Завел он речь про их сговор, 

Как духовенство, пышный двор 

Бояр вельможных посетили, 

Как царь приехал, как при нем 

Чету младую обручили 



И как восточным жемчугом 

Невесту милую дарили; 

Меж тем, прелестная, она 

Стыдливо с женихом сидела 

И, тихой радости полна, 

То улыбалась, то краснела. 

И.И.Козлов, 1828 

 

Ответ: жемчугсговор 

 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

Увидели там бурундука, я ударил его вицей, и когда он упал, то ребятишки 

его поймали живым. 

 

Если сделать транскрипцию одного из существительных из данного 

предложения в форме Им. п. ед. ч., то она будет совпадать с транскрипцией 

глагола в форме инфинитива.  

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: витьсявица 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово стирщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова стирщик. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Первое слово 

называет того, кто выясняет правильность тех или иных данных, а второе – 

того, кто соединяет металлические детали. Друг от друга эти два 

отличаются одной буквой. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: сверщиксварщик 



 

10.   

1. Резервным рефери определен Матей Юг, о чем сообщает официальный 

сайт УЕФА. [Vesti.ru, 16.11.2020] 

2. Рефери это не понравилось, и сначала он достал карточку желтого цвета. 

[Vesti.ru, 29.12.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в данных предложениях. 

В ответе укажите только названия падежей без пробелов и других знаков 

(первым укажите падеж в первом предложении). 

 

Пример ответа: предложныйименительный 

 

Ответ: творительныйдательный 

 

Вариант 2 

1. Какой звук никогда не может быть последним в деепричастии прошедшего 

времени? 

[ф]  

[ы]  

[в]  

[с’]  

 

2. Один из этих четырёх глаголов в форме 1 л. ед. ч. совпадает с формой 

другого глагола. 

 

влететь 

налететь 

перелететь 

слететь 

В ответе укажите этот другой глагол в форме инфинитива. 

 

Ответ: перелечить 

 

3. Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задание. 

 

1. Родители не смогут уделять им столько же внимания, как при 

пятидневке. [Московский комсомолец, 03.10.2019] 

2. Однако во второй пятидневке июня воздух будет прогреваться 

сильнее. [Московский комсомолец, 31.05.2019] 

3. Вместе с ними пятидневка сохранится у ограниченного количества 

сотрудников, занимающихся разработкой новых проектов и 

поддержанием жизнедеятельности завода. [Известия, 06.10.2020] 



4. Вильфанд не ожидает возвращения такой изнуряющей жары, которая 

была на прошлой неделе в Москве, в первую пятидневку июля. 

[Парламентская газета, 2021.06.30] 

 

Распределите данные предложения на две равные группы по значению слова 

пятидневка. 

 

В ответе укажите комбинацию из 4 цифр без пробелов и каких-либо других 

знаков:  

первая цифра – 1 (номер первого предложения),  

далее – номер предложения, в котором слово пятидневка употреблено в том 

же значении, что и в предложении 1; 

далее – два номера предложения (в порядке возрастания), в которых слово 

пятидневка употреблено в другом значении. 

 

Пример ответа: 1423 

 

Ответ: 2413 

 

4. Дылк – фантастический зверь. Как, вероятно, назовут его детёныша? 

Запишите формы единственного и множественного числа. 

Пример вашего ответа: козлёноккозлята. 

Ответ: дылчонокдылчата 

 

5. Законопроект, изменения, поправки – эти существительные часто в текстах 

НКРЯ выступают в роли прямых дополнений для одного и того же глагола. 

 

В ответе укажите ещё одно существительное, одно из значений которого – 

название члена предложения. 

 

Ответ: дополнение 

 

6. Буква Ч в русском языке обычно обозначает глухой звук. Найдите 

словосочетание, которое является исключением из правила.  

а) ночь была 

б) ночь наступила 

в) ночь прошла 

г) ночь отступила 

д) ночь чернела 

 

7. Найдите 2 разных существительных, в формах которых ударение 

ставится не так, как в современном языке. Запишите их в начальной 

форме без пробела в алфавитном порядке. 



Другой, из краев самых дальных, 

Успев приплыть к богине сей, 

Несет обломок гор хрустальных 

Заместо зеркала при ней. 

Сей вид приятность обновляет 

И радость на ее челе. 

 «О, если б вид сей, — он вещает, — 

Остался вечно в хрустале!» 

Но тщетно то Тритон желает: 

Исчезнет сей призрак, как сон, 

Останется один лишь камень, 

А в сердце лишь несчастный пламень, 

Которым тихо тлеет он. 

 

И. Ф. Богданович, 1782 

Ответ:крайпризрак 

8. Прочитайте предложение из НКРЯ и выполните задание. 

 

Вопросы, по обычаю тех далеких дней, подкреплялись у кого вицей, у кого — 

голиком, у кого — отцовским поясом. 

 

Если сделать транскрипцию одного из существительных из данного 

предложения в форме Им. п. ед. ч., то она будет совпадать с транскрипцией 

глагола в форме инфинитива.  

 

В ответе запишите искомый глагол и искомое имя существительное в 

начальных формах без пробелов и каких-либо других знаков. 

 

Пример ответа: делатьдело 

 

Ответ: витьсявица 

 

9. Коля пытался найти в одном из электронных словарей русского языка 

слово стирщик.  

Вместо искомого слова Коля получил несколько других слов, каждое из 

которых отличается двумя буквами от слова стирщик. 

 

Укажите в ответе два слова, которые были выданы словарём. Первое слово 

называет того, кто соединяет металлические детали, а второе – того, кто 



выясняет правильность тех или иных данных. Друг от друга эти два 

отличаются одной буквой. 

 

Слова указывайте без пробелов и каких-либо других знаков. 

Пример ответа: тетрадьучебник 

 

Ответ: сварщиксверщик 

 

10. 

1. Рефери это не понравилось, и сначала он достал карточку желтого цвета. 

[Vesti.ru, 29.12.2020] 

2. Резервным рефери определен Матей Юг, о чем сообщает официальный 

сайт УЕФА. [Vesti.ru, 16.11.2020] 

 

Определите падеж слова рефери в данных предложениях. 

В ответе укажите только названия падежей без пробелов и других знаков 

(первым укажите падеж в первом предложении). 

 

Пример ответа: предложныйименительный 

 

Ответ: дательныйтворительный 

 


